

村里有了“家医巡诊服务点” 筑牢城乡融合“健康基石”

11月29日，是成都市双流区黄水镇花龙村村民“逢单”赶场的日子，也是黄水镇卫生院花龙村家庭医生团队为赶场村民提供健康服务的日子。“以前来巡诊，有点像‘打游击’，团队自备便携桌椅，哪儿人多我们就在哪儿‘扯场子’，现在有了‘根据地’，能为居民定时定点提供服务，更高效也更精准。”黄水镇卫生院花龙村家庭医生团队队长李陈香一边为一名糖尿病患者测血糖一边介绍。

李陈香口中的“根据地”是双流区卫生健康局、双流区黄水镇卫生院、双流区黄水镇花龙村盘活村上老场镇一处闲置铺面所改造的“家庭医生巡诊服务点”，这样的点位在花龙村共有3处，另外两处分别位于龙兴小区和日间照料中心。巡诊服务点的开设，不仅为村民们带来了便捷、高效的医疗服务，更是架起了城乡之间一座温暖的桥梁。

巡诊服务城乡融合 打造便捷医疗服务场景

为全面贯彻落实以基层为重点的新时代党的卫生与健康工作方针，推进城乡融合发展和基本医疗卫生服务同质化，双流区卫生健康局制定《成都市双流区卫健系统推进巡诊服务城乡融合行动方案（试行）》，进一步推动医疗卫生服务前移，优质资源下沉，确保辖区农村片区患者有人管、及时转、及时治，



双流区黄水镇花龙村家庭医生团队巡诊服务点。

以打造“家门口”便捷服务场景为抓手，提高辖区居民就医满意度和获得感。

黄水镇卫生院率先探索，迅速在远离城区的花龙村启动巡诊服务城乡融合试点工作。家庭医生巡诊服务点开设在村里哪个位置？如何确保巡诊服务的精准性和有效性？前期，黄水镇卫生院按照“因地制宜、需求导向”原则，开展了大量的走访调研工作。以村小组为单位，对花龙村的人口及地形分布进行了全面梳理，掌握了重点人群基数、分布及健康动态。最终，在花龙村龙兴小区、老场镇、日间照料中心开设了巡诊服务点位，确保健康服务全覆盖。“每周二和每周五下午，

花龙村家庭医生团队会到巡诊服务点为居民提供面对面的健康诊疗服务，遇上‘逢单’赶场老年人比较多的日子，巡诊时间会调整到上午，确保更多居民享有便捷就医体验。”黄水镇卫生院院长周莉琼介绍，为了让居民知晓巡诊服务，卫生院还积极拓宽宣传渠道、加大宣传力度，利用花龙村官微“和美花龙”平台、各村小组微信群、短消息等多种形式，推送家庭医生巡诊信息公告、健康体检下乡时间、公共卫生服务、健康科普等宣传内容。

“现在，我只要打开手机，就能看到家庭医生在微信群里发布的健康知识和用药咨询。”花龙村居民刘大姐感

慨地说，“以前去一趟镇卫生院要坐一个多小时公交车，如今在家门口就能享受到专业的医疗服务，真是太方便了！”

“区级专家+家庭医生”全专联动 让优质医疗资源常在

在3个多月的巡诊服务中，双流区三级医院的专科医生走出医院，与家庭医生联动，融合组建而成的“全专结合”医疗队深入花龙村，为群众提供了更安全、有效、便捷、连续的公共卫生和基本医疗服务。截至目前，以呼吸内科为主，结合儿科、口腔科、眼科、中医康复科等多个科室的区级医院专科医生与家庭医生联合，开展巡诊服务25次，不仅有效充实了花龙村片区医疗资源，还通过提供个性化的健康管理服务，实现了疾病的早预防、早发现、早治疗。

“未来，我院将继续以群众健康需求为导向，不断优化巡诊服务模式，通过动态调整巡诊服务内容、服务项目及专家团队来满足居民日益增长的医疗服务需求。”院长周莉琼介绍，卫生院还将不断丰富巡诊点内涵，增加健康体检一体机、康复治疗等便携式设备，提高服务质量和效率，为群众提供更加优质、便捷的医疗服务，筑牢城乡融合“健康基石”。

华西社区报记者 李思佳
黄水镇卫生院供图

基层医生原创防艾科普情景剧荣获市级奖项

华西社区报讯(记者 彭戎 中心供图)11月29日，成都市举办2024年世界艾滋病日主题宣传活动，通过学生倡议、视频展播、情景剧、主题游戏等丰富多样的形式，广泛宣传防艾知识。由成都市成华区双水碾社区卫生服务中心原创演绎的情景剧《水浒传风云变——艾影重重》在活动中进行了表演，获得一致好评。

今年以来，为推动提升全民健康素养，打造更具基层特色、更富人文关怀的健康科普新生态，成华区双水碾



现场演绎情景剧。

社区卫生服务中心积极创新健康科普模式，构建“图文+视频+情景剧”的多元化科普传播矩阵，通过图文并茂的科普海报、生动有趣的科普视频以及贴近生活的科普情景剧等形式，打造

中心健康科普新风尚。

“《水浒传风云变——艾影重重》这部情景剧就是在创新健康科普模式中应运而生。”成华区双水碾社区卫生服务中心负责人介绍，该情景剧在成华区疾病预防控制中心的指导下，由中心医务人员自编自导自演，以“水浒传”为背景、以“高危行为一检测发现一溯源调查一治疗促进”为主线，“戏”说发生在“东门庆、潘银莲、大郎”之间的爱恨情缠以及艾滋病毒在暗中作祟的故事，以独特的视角、新颖的舞台、

生动的表演、诙谐幽默的方式，在倡导大家做好自己健康第一责任人的同时，对艾滋病防治知识与工作内容进行科普。该作品也在2024年成都市艾滋病防治健康教育技能比赛中荣获三等奖。

健康科普是一座桥，一边连着晦涩难懂的医学知识，一边连着人民群众的健康需求。接下来，该中心将持续秉持“实干型”精神，创新多元科普形式，为社区居民提供更全面、更优质的健康科普服务，为促进健康成华科普高质量发展贡献力量。

12月7日，“健康中国清咳行动”走进绵阳游仙区

冬季天气慢慢变凉，昼夜温差大。冬天干燥的环境对呼吸道非常不利，灰尘细菌等容易附着于黏膜、刺激喉部，造成呼吸道黏膜损伤引起咳嗽。12月7日，“健康中国清咳行动”将走进绵阳市游仙区，本次绵阳站活动由以岭药业与正和祥健康药房联合举办。活动以“咳不容缓畅享呼吸”为主题，旨在通过丰富多样、形式新颖的科普活动，为市民们呈上一场干货满满的呼吸道健康知识。

据了解，此次活动以科普讲座、趣



往期活动现场图。

味互动等多种形式展开，面向大众传递“咳不容缓畅享呼吸”理念，让广大市民朋友真正意识到咳嗽的危害以及

快速清咳止咳的重要性，提升自身健康意识。活动现场，将采用线上线下相结合的创新方式，多维度、全方面地普及有关咳嗽的健康科普知识。线上，便捷的健康科普H5将为市民提供随时随地学习健康知识的渠道。线下，资深健康讲师将在现场讲解咳嗽的成因、症状、预防治疗等措施，并详细介绍如何正确使用药物，如中药连花清咳片能有效缓解咳嗽症状。

活动当日，居民们不仅能够聆听专业且实用的健康讲座，还能参与健

康互动问答环节，答对问题的居民都有机会获得主办方提供的健康好礼。这种寓教于乐的方式，不仅能加深居民对咳嗽健康知识理解和记忆，更能让他们将知识应用于实际生活。

值得一提的是，活动将特别为亲子家庭准备充满童趣的游戏，如DIY沙画、清咳有一套、投壶等互动。

12月7日，相约绵阳市正和祥健康药房游仙仙桃街店，共同参与“咳不容缓畅享呼吸”主题科普活动，携手共筑冬季健康防线。
(李落)